

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrișana, Boșana, Brădețel, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrișana), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana - Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100.—, PE ½ AN LEI 50.—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Bancă-bancă și bancă-comerțiant. — Mare Congres economic la Alba-Iulia. — Legea asupra contractului de muncă. — *Cronică:* Reduceri pe C. F. R. Imigrarea în America. Expoziție de mașini agricole. Producțiunea mondială de untdelemn.

Banca-bancă și banca-comerțiant.

Păreri cu prilejul adunării generale a Băncii „Albina”.

Pentru a 48-a oară acționarii «Albinei», părtașii acestei opere economice naționale, care a fost pururea strâns unită de însăși viața poporului român de aici și care cu numele său ocupă un loc de cinste în istoria atât de bogată a Românilor din Ardeal, au ținut — ca și altă dată — să fie de față, la această zi.

Intellectualul din Blaj, preotul din Caransebeș sau Lugoș, sau economul din jurul Orăzii-mari, nu și-au lăsat trebile, n'au înfruntat greutățile călătoriei, pentru această adunare, nerăbdători de-a auzi rostindu-se hotărîrea împărțirii unei dividende cât mai grase sau a unei ispititoare propuneri de vre-o rentabilă cointeresare; ei o fac an de an aceasta din obicei, care cu timpul a creiat o adevărată tradiție. Căci ce n'a făcut «Albina»! În tot timpul dominațiunii străine, școala și biserica în primul rând, micile institute de credit împrăștiate pe tot cuprinsul provinciei, industria și comerțul românesc, economia, sau viața oricărei ramuri de activitate, ridicarea de jos a atâtor oameni mari etc., nu numai că n'ar fi putut progresa, dar fără ajutorul material al acestei instituții, nu s'ar fi putut nici menține. Toate acestea erau imagini luminoase în mintea tuturor celor adunați zilele trecute la Sibiu.

În afară de cuvintele de laudă, de exprimarea simțămintelor de grațitudine, de prețuirea muncii, și de indemn, care au fost rostite cu această ocaziune, s'a mai vorbit, cum eră și firesc, atât de trecutul luminos cât și de viitorul acestui institut.

Am mai înțeles că anul 1918 a fost data care marchează cea mai principală etapă din mersul instituției căci această dată prin înfăptuirea idealului național, pe lângă alte schimbări inerente, schimbă și structura vieții economice, mai ales a celei financiare. De aceea încă dela adunarea generală a institutului «Albina» din 1918, s'a formulat un nou program de refacere, cum i s'a spus, care să fie adus la îndeplinire în decursul anilor. Cu alte cuvinte banca să corespundă și să fie la înălțimea timpurilor, putând astfel să-și mențină toată autoritatea de vechie instituție, să-și păstreze bunul renume de care se bucură și să poată duce cu succes lupta în contra concurenței ce se va ivi, prin intrarea în arena vieții economice din Ardeal a forțelor financiare din vechiul țegat, mai mari și totodată modern organizate. Și ca prim pas în acest program, capitalul institutului a fost ridicat printr'o nouă emisiune, urmând a se mai face și altele, ulterior.

Dacă în trecut neamul nostru din Transilvania a fost aproape pe de-a întregul eliminat din viața economică a țării lui, astfel că toate resursele de bogăție să fie exploatate în mod sistematic de străini, el a rămas la prea puținul său avut, pe care încă trebuia să-l apere ca pe ochii din cap. În chipul acesta se explică avântul, pe care l'au luat puținele Bănci românești din Ardeal, căte boicotate de străini erau oficiile de schimb, credit și împrumuturi ale celor patru milioane de români. Ele au căutat să se organizeze așa după cum o impuneau cerințele tim-

purilor, lucrau cinstit și repede astfel că românul, mai ales țaranul li acordă toată încrederea, dându-le în păstrare economiile sale. Ele au lucrat atât de bine, s'au bucurat de atâta încredere, încât și astăzi în bilanțurile lor apar sumele depunerilor spre fructificare neobișnuit de mari față de însuși capitalul lor.

Ce se întâmplă însă dela 1918? In provinciile noastre, Ardeal, Crișana și Bănat prin alipirea lor la patria-mumă, nu numai viața economică a Românilor, dar întreaga viață economică a acestor provincii a ieșit de sub tutela străină. Multe din Băncile și întreprinderile comerciale și industriale străine în noua situațiune politică au dispărut sau au trecut peste graniță. Față de însemnătatea redusă și de dispoziția băncilor străine, locul acestora e ocupat, după cum eră și firesc, de marile bănci din capitala țării: Marmorosch Blank & Co., Românească, de Scont, Generală a Țării românești și altele vor mai urmă, care imediat și-au deschis sucursale în marile centre din nouile ținuturi. Dela această epocă începe o concurență serioasă între băncile din vechiul regat, care prezintă capitaluri mari și institutele de credit și economii din Ardeal, care prezintă bunul renume și încrederea publicului. Față de această concurență unele din băncile ardelenene din centrele mai mari și-au mărit capitalul într'un chip mai simțit, unele și-au afiliat altele mai mici, aceasta în vederea măririi sferei de activitate.

În afară de aceasta, s'au creat bănci nouă, cari dându-și bine seama de greutatea luptei ce le așteptă au apărut dintr'o dată învestite de capitaluri mari de exemplu: Banca Centrală, Banca Agrară, Creditul Technic Transilvănean etc. Acestea în afară de afacerile pur bancare se ocupă și cu afaceri de mărfuri.

Astăzi ca niciodată aici în Ardeal apar bine determinate cele două doctrine, în spiritul cărora lucrează băncile. Pe de o parte se văd bănci, care au secții speciale de mărfuri, bănci destule care sunt interesate în industrii, bănci care au luat în exploatare stațiuni climaterice și balneare, într'un cuvânt fac operațiuni în afară de cele pur bancare, conducându-se după doctrina anglo-americană. Pe de altă parte avem vechile institute de credit de aci, cari în afară de tradiție, din cauza unor particularități care formează o caracteristică a lor: între altele însemnătatea care se dă depunerilor spre fructificare, le fac să se țină de spiritul doctrinei franceze adică fac numai operațiuni pur bancare.

Firește că nu se pot condamna băncile care fac afaceri comerciale și industriale în mod cinstit dar nu-i mai puțin adevărat că și băncile care fac numai afaceri de bancă sunt de un real folos, în dezvoltarea economică a provinciei.

Ținând seama de cele ce am spus mai sus și de împrejurările de astăzi, precum și de rolul său și năzuințele sale în viitor, institutul de credit «Albina» ni se pare a fi prea voinic și prea mare ca să mai

poată trăi și de acum înainte în cadrul strâmt al unui program de activitate prea limitat, într'o casă prea mică.

În primul rând acest institut care e așa de bine cunoscut în aceste locuri, trebuie să-și intensifice activitatea sa și să-și întindă sfera acestei activități cât mai mult. Dacă nu se poate vorbi de fuzionarea tuturor băncilor din «Solidaritatea», parte din cari au și fuzionat, sau s'au afiliat la alte bănci mai mari, atunci Banca «Albina», înzestrată și printr'o nouă emisiune, cu un capital respectabil, ar trebui să-și creeze nouă filiale în toate centrele din nouile ținuturi.

În fața acestor stări de lucruri, la această răspântie la care se găsește Banca «Albina» acum, când pășeste în anul 1921, oare pe care din cele două drumuri se va îndrepta? Cum se va hotări? Va rămâne numai bancă sau va intra în comerț?

Firește că noua orientare a institutului, nouile hotărâri, rămân numai în seama organelor lui de conducere.

B.

Mare Congres economic la Alba-Iulia.

Cetățenii români din teritoriile alipite dornici de accelerarea procesului normal de consolidare și unificare a Țării întregite sunt chemați să ia parte la

Marele Congres economic

ce se va ține de data aceasta în orașul *Alba-Iulia* în zilele de *13 și 14 Maiu în Reduta orașenească.*

Desbaterile congresului încep în ziua de 13 Maiu la orele 10 a. m.

Se va discuta asupra următoarelor probleme vitale:

1. *Reforma agrară în teritoriile alipite.*
2. *Politica financiară în special impozitele.*
3. *Politica economică în special în legătură cu importul și exportul (de vite, vin, lemne etc.).*

Cum problemele economice și sociale nu e îngăduit să fie coborâte în arenele luptelor de partid — credem că la Alba-Iulia în interesul general al Țării întregite își vor da întâlnire parlamentarii, deputații sinodali, reprezentanții Băncilor și a celorlalte organizații economice, muncitorii intelectuali și manuali, țărani, — adevărat toți românii cari au vorbă de spus și să găsească obligați naționalicește să dea obolul lor la munca de consolidare a Țării întregite.

Doritorii de a participa să se adreseze pentru locuințe cunoscuților din Alba-Iulia și băncii «Izvorul».

Dr. Octavian Russu,

președ. Congr. Ardelenesc ținut în București la 24—26 Martie.

Dr. Aurel Vlad,

preș. «Solidarității», Asociația băncilor românești din Transilvania, Banat, Crișana și Maramurăș.

Legea asupra contractului de muncă.

(Urmare).

III. — Convenția colectivă.

Cu toate măsurile de protejire luate în interesul salariatului, atât în momentul contractării, cât și în urmă, trebuie să recunoaștem însă că dependența economică a acestuia de întreprinzători, îl pune pe cel dintâiu într-o situație de inferioritate, care, prin caracterul social ce-l capătă după regiune, profesioni sau altfel, scapă de sub prevederile contractului de muncă, individual sau de echipă. În asemenea împrejurări o soluționare mai fericită poate fi dată numai de convenția colectivă. Încheiată de organizații profesionale puternice, ele nu mai lasă pe individul izolat la discreția capitalismului sau chiar a mizeriei lui proprii. Consimțământul colectivității va fi cu mult mai greu viciat de forțe exterioare, strâns legate de viața indivizilor izolați, fapt care poate determina o echilibrare și conduce către o reală libertate de contractare.

Curios că tocmai acest avantaj al convențiilor colective a fost socotit de proiectul d-lui Orleanu ca un pericol care amenință libertatea individuală în existența ei. Iată, în adevăr, ce găsim în expunerea de motive a proiectului sus citat: «Nu recunosc nimănui dreptul de a abdica dela libertățile lui în folosul colectivității».

Dar ce sunt aceste convenții colective?

Sunt ele adevărate contracte de muncă încheiate între o colectivitate de salariați cu un întreprinzător, sau chiar cu o colectivitate a acestora? O asemenea concepție asupra naturii convențiilor colective este fundamental greșită, căci acestea nu sunt contracte de muncă propriu zise, întrucât nime nu se obligă prin ele la o prestare reală de serviciu. Mai curând le-am putea asemăna cu obligațiile de a nu face.

Stabilite prin convenția colectivă sunt numai condițiile prealabile de angajare într-o întreprindere, dintr-o regiune, s'au dintr-o anumită ramură industrială. S'a făcut adeseori confuzia între convenția colectivă și contractul de echipă. Nota comună este desigur colectivitate. Dar pe când într'un contract de echipă avem de a face cu un adevărat contract de muncă, prin care individul se angajază la o prestare anumită de serviciu, în convenția colectivă obligațiunea aceasta dispăre. Singura obligațiune care naște dintr-o convenție colectivă este ca acei ce sunt legați prin ea să nu să poată angaja decât în condițiunile stabilite de convențiune. Libertatea individuală de contractare rămâne însă neatinsă. Cu drept cuvânt s'a comparat convenția colectivă cu o Constituție, care întocmai ca și aceasta stabilește numai principii, a căror apărare o fac contractele de muncă individuale. Iar doctrina, în special cea germană, a mers și mai departe și, întrezărind viitorul, îndrăznește să

vadă în convențiile colective creațiunea unui nou izvor de drept, alături de individ și Stat.

Asupra importanței convențiilor colective în progresul social este de prisos să mai insistăm. E de ajuns să privim extensiunea ce au luat-o în alte țări apusene unde organizațiile profesionale, temeinic întemeiate, au putut să-și impună din timp voința și unde chiar în lipsa unei legislații speciale care să le reglementeze, convențiile au devenit totuși lege. Și la noi mai ales după război, se remarcă o vădită tendință de creștere a numărului convențiilor colective. Totuși marea dificultate de care se izbeau, era lipsa unor organizații profesionale solide, cu răspunderi bine stabilite. Prin legea asociațiilor profesionale credem înlăturat acest inconvenient. Rămâne numai ca masele de salariați să-și înțeleagă interesele și prin organizarea lor în sindicate profesionale să înceapă totodată și lupta pentru introducerea cât mai neîntârziată a convențiilor colective, cari în mod implicit vor înlătura atât concurența individuală a salariaților, cât și pe cea a întreprinzătorilor ducând la ameliorarea și uniformizarea condițiilor de muncă.

În lumina explicațiunilor de mai sus, trebuie interpretate art. 86 și 88 din cap. I. Asupra părților legate printr-o convenție colectivă, precum și asupra modului de deliberare și de acceptare a ei, art. 86 și 90 sunt destul de precise. De semnalat este doar faptul, că s'a dat și grupărilor de fapt posibilitatea de a încheia convenții colective, tocmai pentru a înlesni cât mai mult răspândirea lor. Credința și dorința noastră este însă ca asemenea convenții, adică acelea încheiate de grupări de fapt, să dispară cu timpul, fiind înlocuite de convențiuni colective contractate de asociații sau uniuni profesionale puternice, cu răspundere bine stabilită și cu o vie tendință de generalizare și uniformizare a condițiilor de muncă.

Nu vom intra în analiza articolelor, deși problemele cuprinse în multe din ele prezintă o deosebită importanță. Ne vom limita numai la menționarea câtorva principii.

Caracterul esențial specific al convențiilor colective, de a da anumite norme la cari sunt supuse contractele individuale, necesită existența unui act scris (art. 91), înzestrat de oarecare publicitate, care să fixeze în mod precis toate condițiile la cari sau convenit, făcându-le, totodată, ușor accesibile celor interesați. De aci nevoia depunerii obligatorii a convenției colective la judecătoria de ocol în circumscripția căreia urmează a fi aplicată (art. 91 și 92), precum și obligația pentru judecătoria de a elibera copie de pe ea la cererea părții interesate (art. 119).

CRONICĂ.

Reduceri pe C. F. R. S'au acordat avantajele legii pentru încurajarea industriei naționale pentru reducerea de 45% la transporturile pe C. F. R. următoarele industrii:

Produselor fabricii Societății Economu et Co. din București. Calea Șerban-Vodă 213 fabrică de conserve alimentare și ciocolată până la 1 Aprilie 1942.

Produselor fabricii de paste făinoase și pungi de hârtie a dlui C. A. Dumitru din București Strada Popa-Nan Nr. 44 până la 1/4 1942.

Fabrica Soc. anonime de tăbăcărie și unsori din Com. Holboca jud. Iași până la 1 Aprilie 1942.

Firmei N. N. Seceleanu fabrică de țigle și cărămizi din Mărculești jud. Ialomița până la 1 Aprilie 1942.

Fabricii de cherestea «Forestieră» din București, strada Scaumei Nr. 19 până la 1 Aprilie 1942.

Imigrarea în America. Senatul american a adoptat cu unanimitate contra 2 voturi proiectul de lege asupra imigrării limitând numărul străinilor cari vor putea fi admiși în Statele-Unite.

Expoziție de mașini agricole. Ministerul de domenii, direcția generală a agriculturii a organizat, pentru toamna anului curent, la Băneasa o mare expoziție de mașini agricole și demonstrație de motocultură. Vor fi invitate casele cele mai mari de mașini agricole de pretutindeni.

Producțiunea mondială de untdelemn. După ultimele evaluări, producțiunea untdelemnului în lumea întreagă, în cursul anilor 1920—1921 a atins 907,000 tone repartizate în modul următor: Spania 325,000 tone, furnizate mai cu seamă de provinciile Andaluzia, Murcia și Catalonia; Italia, 210 tone, provenind în special din Abruzzi, Toscana, Calatria și Sicilia; Grecia, 150,000 tone, produse mai cu seamă de Creta și regiunea scăldată de marea Egee; Portugalia, 35,000 tone; Tunizia, 70,000 tone; Algeria, 15,000 tone; Maroc, 12,000 tone (provenind din zona Meknes); sudul Franței, împreună cu Corsica, 10,000 tone; alte țări 80,000 tone.

„CINDRELUL”,
intreprindere pentru electric. și industrie, soc. anon., Săliște.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății «CINDRELUL», intreprindere pentru electricitate și industrie, societate anonimă, sunt invitați la

Adunarea generală extraordinară,
care se va ținea Duminecă, în 22 Maiu 1921

st. n., la 3 ore p. m., în sala festivă a școlii gr.-or. române din Săliște, pe lângă următorul

PROGRAM:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Raportul Consiliului de administrație despre situația întreprinderii.*
3. *Deciziune asupra continuării eventual liquidării societății.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și anunța participarea, până cel mult în 20 Maiu a. c. la sediul societății în Săliște.

Din ședința ținută la 16 Aprilie 1921.

Consiliul de administrație.

„ALBINA”, institut de credit și economii, Sibiu.

AVIZ.

La subscrierul institut sunt de ocupat **două posturi de ajutor de arhivor**, unul la **Centrala, Sibiu** și unul la **Sucursala, Brașov.**

Reflecții să-și prezinte ofertele provăzute cu atestate de școală, de serviciul de până acum și cu indicarea pretensiunilor de salar, la Direcțiune în Sibiu.

Posturile sunt, după un serviciu de probă, definitive.

Preferiți sunt cei cu praxă de cancelarie resp. arhivă.

Prezentarea în persoană este dorită.

1—1

Direcțiunea.

„DACIA TRAIANĂ”,

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, COMPACTORIE, CASĂ DE EDITURĂ SOC. P. A.

asortată cu un bogat material și cu ultimele modele de mașini. Primește orice comande ca: Reviste, broșuri, bilanțe cupoane, acții, borderouri, registre de tot felul, afișe, foi volante, cărți de vizită etc., precum și orice imprimate de biou.

Sprijiți ziarul național independent

„DACIA TRAIANĂ” 3—5
SIBIU, Piața Hermann Nr. 7.

„VLĂDEASA“, institut de credit și de econ., soc. pe acții, Huedin.

Prospect de emisiune.

Acționarii institutului de credit și economii «Vlădeasa», societate pe acții, în adunarea generală extraordinară ținută în Huedin la 28 Decem. 1920 a decis unanim urcarea capitalului societar dela Lei 400,000 la 500,000 Lei eventual la suma câtă se va subscrie prin emisiă nouă (VI-a) de acții în valoare nominală de Lei 200 autorizând direcțiunea cu executarea acestui concluz. Pe baza acestei hotărâri Direcțiunea oferă subscrierea de acții noi pe lângă următoarele condiții:

1. Acționarii vechi vor primi o acție nouă de 100 cor. după fiecare două acții (à 100 cor.) cari poartă Nr.ii 1—3000 pe lângă plățirea de lei 2.50 ca spese pentru numărul de acții ce va avea să primească gratuit.

2. În urma schimbării valutei de coroane în lei acțiunile vechi de coroane 100 nominal se retrag și se vor emite prin contragerea a 4 acții vechi 100 cor. acții nouă de 200 lei nominal.

3. Acționarii sunt rugați a-și întregi la număr divizibil cu 4 numărul acțiilor, având a solvi de fiecare astfel de acție 52.50 lei pro bucată (50 lei la capital social 2.50 lei spese de emisiune).

4. Fiecare acționar, are dreptul de a semna după fiește care acție una nouă, pe lângă prețul de lei 260 (200 la capital social, 50 lei la fondul de rezervă și 10 lei spese de emisiune.)

5. Prețul unei acție pentru acționarii noi este 310 lei (200 lei capital social 100 lei fondul de rezervă și 10 lei spese de emisiune).

6. Acționarii vechi sunt rugați pe lângă perderea dreptului de obțiune a anunța și a subscrie numărul acțiilor ce optează până în 30 Iunie 1921.

7. Pentru acționarii noi termenul de subscriere se fixează pe 31 Iulie 1921.

8. Prețul acțiilor se solvește în 2 rate egale și anume: la subscriere 50% iară a doua rată de 50% până la 31 August 1921. Se pot solvi și ambele rate deodată după care sumă se compută 6% dobândă, iar după rata scadentă 8% interese de întârziere.

9. Detentorii și moștenitorii de acții vechi vor avea să dovedească cu acte jud. de moștenire respective cu documente autentice dreptul de proprietate respect. moștenire.

10. Față de cei cari nu efectuează vărsămintele în termenii fixați se aplică dispozițiile codului comercial și ale statutelor societății.

11. Vărsămintele efectuate se vor cvita în titlii provizorii, iar după achitarea prețului integral se vor elibera acțiunile.

12. Acțiunile de sub punctul 4 și 5 cu începerea dela 1 Ianuarie 1922 vor intra în toate drepturile și se vor bucura de toate favorurile acțiilor vechi.

Acei acționari, cari posed de prezent un număr de acții indivizibil cu 4 sau sub 4 întrucât nu-și întregesc până la 30 Iunie 1921 numărul acțiilor, vor primi prin institut pentru fiecare acție veche 50 lei în număr.

Toate acțiunile și certificatele interinale vechi trebuie duse la institut până la 30 Iunie 1921 contra cărora se vor elibera acțiunile nouă în valoare nominală de Lei 200.

Subscrierile de acții precum și vărsămintele se pot face la toate instituturile cari sunt membrii la «Solidaritatea».

Huedin, la 26 Aprilie 1921.

Direcțiunea.

„DOINA“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni.

CONVOCARE

Conform §-lui 13 din statutele societății, se invită acționarii societății la

a XXV-a adunare generală ordinară,

pentru ziua de 4 Iunie 1921, la 2 ore după amiază, în localul societății în Câmpeni, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Aprobarea dării de seamă a Consiliului de administrație, a Consiliului de cenzori și a bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1920 și contribuirea beneficiilor.
3. Modificarea firmei și a §§-lor I 1 II, 2, 5, 6, 7, 9, 10, 20. VII. 21, 23, 31, VIII. X. 36 40, 42, 46, 57, în urma urcării capitalului social dela 60,000 coroane la 180,000 Lei.
4. Alegerea alor 5 membri în Consiliul de administrație pe timp de 6 ani.
5. Alegerea alor 5 cenzori pe anul 1921.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență și a salariului comisarului de zi pe anul 1921.

Vor avea dreptul de a lua parte la adunarea generală acționarii, cari vor fi depus, cel puțin cu două zile înainte de ziua fixată pentru adunarea generală, pe lângă revers, la sediul societății noastre, eventual la alte institute membre ale «Solidarității», acțiunile sau certificatele provizorii.

Câmpeni, la 25 Aprilie 1921.

Consiliul de administrație.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.		
	Lei	b.	Lei		
Cassa	110,461	49	Capital societar	180,000	—
Cambii de bancă	38,447	—	Fond de rezervă	180,000	—
Credite hipotecare	9,365	50	Fond de pensiuni	47,546	05
Credite de Cont-Curent	346,354	—	Depuneri spre fructificare	501,899	44
Credite la societăți comerc. și pe cereale	612,894	—	Dividendă neridicată	126	—
Efecte	88,738	25	Creditori în Cont-Curent	360	883
Efectele fondului de pensiuni	39,895	—	Depozite de cassa	5,076	—
Acții dela bănci	84,419	—	Diversi creditori	31,605	73
Depuneri proprii	12,464	50	Contribuție restantă	3,172	97
Imobile	14,000	—	Dobânzi cuvenite anului viitor	35,000	—
Debitori	11,601	—	Profit curat	23,330	55
	1,368,639	74		1,368,639	74

Spese.	Contul Profit și Pierdere.		Venite.		
	Lei	b.	Lei		
Dobânzi plătite:			Dobânzi încassate:		
după depuneri spre fructific.	12,451	84	după cambii de bancă	17,987	95
după dep. în Cont-Curent	22,959	38	după credite hipotecare	3,495	82
după fond de pensiuni	4,433	50	după cred. de Cont-Curent	58,245	83
Cheltuieli:			după efecte	3,933	—
spese de birou (tip. porto, încălzit etc.)	7,695	25	după acții	876	67
salare	25,221	05	venite din marfă	16,032	—
Dare:			Proviziuni	1,770	77
directă	2,512	—	Taxa de transcriere	246	—
după dep., depoz. în Cont-Curent și fondul de pens.	3,984	47			
Profit curat	23,330	55			
	102,588	04		102,588	04

Câmpeni, la 31 Decembrie 1920.

Dr. Zosim Chirtop m. p., director executiv.

Teodor Orlea m. p., contabil,

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Iosif Gomboș m. p., președinte.
Demetriu Goia m. p.

Constantin Cothișel m. p.
Iuliu Poruțiu m. p.

Dr. Traian Morcan m. p.
Dr. Basil Preda m. p.

Consiliul de cenzori al «Doinei», institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, examinând conturile Bilanț, Pierdere și Profit le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Câmpeni, la 29 Aprilie 1921.

COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Brutus Macaveu m. p., preș. Dr. Remus Furdul m. p. N. Palade m. p. Grigorie Nicola m. p. D. Dragomir m. p.

„INTREPRINDERILOR FORESTIERE ROMÂNE“, CLUJ.**CONVOACARE**

În baza §-lui 7 din statute am onoare a convoca pe toți acționarii «Intreprinderilor Forestiere Române» la

I-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în Cluj (edif. «Băncii Agrare») la 29 Maiu 1921 st. n., ora 9 a. m., având la

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul consiliului de administrație despre gestiunea anului 1920.
3. Bilanțul anual și împărțirea profitului net.
4. Raportul consiliului de cenzori.
5. Hotărârea asupra absolutului consiliului de administrație și a comisiunii de cenzori.
6. Alegerea cenzorilor.
7. Fixarea mărcilor de prezență.
8. Propuneri.

Se atrage atențiunea d-ilor acționari asupra art. 10 din statute, conform căruia numai acele acțiuni îndreptățesc la vot, cari au fost înscrise și trecute în registrele societății pe numele acționarului cu cel puțin 3 luni înainte de încheierea anului de gestiune.

Cluj, la 27 Aprilie 1921.

Dr. Octavian Russu m. p., pres. cons. de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
		L.	b.		
Casa:				Capital	L.
în numerar	668,225-16			Fond de rezervă	b.
în bonuri de schimb	70,569-22	738,795-38		Creditori	
Investițiuni:				Profit net	
Obiecte și participațiuni	34.981,181-07				
Cai și fourage	94,000-—				
Linii ferate construite de noi	587,000-—				
Edificii	33,000-—	35.695,111-07			
Material tehnic			1.848,564-38		
Alimente			866,948-75		
Efecte			10.490,458-—		
Debitori			15.800,853-88		
Efecte în gaj			99,750-—		
Cauțiuni			251,520-—		
Mobilier			866,970-—		
Material lemnos					
Inventarul materialului produs			14.555,571-60		
			81.214,543-06		81.214,543-06

Debit.		Contul Profit și Perdere		Credit.	
		L.	b.		
Spese:				Material lemnos	L.
Cheltuieli de exploatare	2.890,994-43			Participațiuni	b.
Salare și plăți	605,968-60			Diverse venituri	
Asigurări	124,259-68				
Spese generale	925,950-88				
Spese de fondare	23,500-—	4.570,673-59			
Amortizări:					
din reducerea obiectivelor prin exploatare	7.166,273-48				
din mobilier	96,020-11	7.262,293-59			
Dobânzi			252,256-89		
Profit net			3.201,597-89		
			15.286,821-96		15.286,821-96

Cluj, 31 Decemvrie 1920.

Inginer P. Carp m. p., director general.

Pentru contabilitate: F. Breckner m. p.

DIRECȚIUNEA:

Alexandru Bălaș m. p.,
director.

Dr. V. Deleu m. p.,
director.

R. Furnarache m. p.,
director.

Dr. Const. Missits m. p.,
director.

Ing. I. Pascu m. p.,
director.

CONSILIUL DE ADMINISTEAȚIE:

Dr. Octavian Russu m. p., președ. cons. de adm.

Dr. Victor Bontescu m. p.

Constantin Caragea m. p.

Dr. N. Comșa m. p.

Dr. I. Pop m. p.

Iosif Popescu m. p.

Leon Sculy m. p.

Ioan Raducanu m. p.

Dr. Constantin Missits m. p., Vasile C. Osvadă m. p., Ionel Comșa m. p., Dr. Poruțiu m. p., Dr. Alexandru Racoți m. p.

Subsemnata comisie de cenzori am examinat bilanțul prezent și l-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registrele societ.

COMISIA DE CENZORI:

Dominic Rațiu m. p., preș. comis. de adm.

Dr. Valer Moldovan m. p.

Dr. Aurel Lapaș m. p.

Iuliu Enescu m. p.

: : „BANCA AGRARĂ SOCIETATE ANONIMĂ“, CLUJ. : :

CONVOCARE

pentru

prima adunare generală,

a «Băncii Agrară Societate Anonimă», Cluj, care se va ținea în 25 Maiu a. c., la 3 ore p. m., în localul băncii, Cluj, Strada Regele Ferdinand 38. Intrucât conform articolului 12 din statute Adunarea Generală nu s'ar putea constitui în mod legal, se convoacă prin aceasta o nouă Adunare Generală, cu aceeași ordine de zi pentru ziua de 5 Iunie n. c. la 5 ore p. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație.
3. Către și deliberarea asupra Bilanțului, a contului profit, pierdere și asupra împărțirii profitului curat.
4. Raportul Comitetului de cenzori.
5. Darea absoluturului pentru Consiliul de administrație și a Comitetului de cenzori pe anul de gestiune 1920.
6. Stabilirea jetoanelor de prezentă.
7. Intregirea articolelor 2, 11 și 12 din statute.
8. Raport asupra situației băncii în legătură cu Reforma Agrară.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari sunt invitați a lua parte la Adunarea Generală în număr cât mai mare, cunoscând că acțiunile respective certificatele provizorii ale acționarilor sunt a se depozita la ori care din Băncile membre în Asociația «Solidaritatea» cel mai târziu până la 22 Maiu.

Onor. Institute de credit membre la «Solidaritatea» sunt rugate a aviza subsemnata direcțiune imediat despre depozitarea acțiunilor.

Consiliul de administrație.

ACTIVE.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1920.		PASIVE.	
	L.	b.	L.	b.
Cassa în numerar	3.155,745		Capital societar	50.000,000
Bon la alte Bănci	20.960,597		Fond de rezervă	1.047,420
Cuponi în cecuri	30,312		Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	1.500,000
Cele 40% neplătite	10.241,108	34.387,763	Depuneri și depozite	26.970,818
Cambii în portofoliu		35,204	Reescont	40.000,000
Imprumuturi hipotecare		298,052	Cecuri în circulație	13,200
Conturi curente		18,891	Diverși creditori	575,719
Efecte proprii		23,227	Interese transitoare	44 963
Plasarea fondului de garanție al scris. fonciare		1,500	Profit net	4.545,265
Edificiile institutului: Palatul din Calea Regelui Ferdinand Nr. 36—28, Palatele din Strada Babeș (fostă Trefort) Nr. 13 și 15 și magazinele din Simeria		6.010,561		
Rate nesolvite din capitalul societar		2.151,300		
Mărfuri		1.165,329		
Finanțarea reformei agrare		1.533,344		
Monete		37,599		
Mobiliar după amortizare		289,600		
		124.697,387		124.697,387

SPESE.	Contul Profit și Pierdere cu 31 Decemvrie 1920.		VENITE.	
	L.	b.	L.	b.
Interese de depuneri	15,765		Interese:	
Interese de reescont	655,223	670,988	de Cont-Curent	2.228,183
Spese generale	591,537		de escont	1.587,878
Salare	590,701		de depuneri	774,197
Adaus de scumpete	87,200	1.269,438	hipotecare	5,516
Amortizare din mobiliar		15,765	dela acționari	90,330
Profit net		4.545,265	Venite dela realități	54,664
		6.501,459	Profit la monete	856,213
			Provizioni	904,425
				6.501,459

Cluj, la 31 Decemvrie 1920.

Dr. Victor Bontescu m. p., director gen.

Iosif Albon m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Vasile C. Osvadă m. p.,
director.

Rațiu m. p.,
director.

Dr. L. German m. p.,
director.

Dr. G. Popescu m. p.,
director.

Dr. Ioan Pop m. p.,
director.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Petre Poruțiu m. p. Ioan Pop m. p. Dr. Octavian Sglimbea m. p. Dr. Valer Moldovan m. p. V. Fineu m. p.

Dr. Vesan m. p. Dr. Isidor Marcu m. p. Dr. Comșa m. p. Dr. A. Morariu m. p. Dr. Varinca m. p.

Dr. I. Ispravnic m. p. Ilie Câmpean m. p. Ionel Comșa m. p. Dr. Victor Deleu m. p. Dr. Comșa m. p. Secula m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Cluj, la 11 Aprilie 1921.

Sextil Pușcariu m. p.

Constantin Popp m. p.

Romul Marchiș m. p.

Dr. Mihail Șerban m. p.

Dr. Laurian Georgeviciu m. p.

Dr. Aurel Nyilvan m. p.

Silviu Dragomir m. p.